



## УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО

### РЕЦЕНЗИЯ

от проф. д-р Септемврина Георгиева Костова,  
научна специалност „Икономика и управление (търговия)“  
УНСС, катедра ”Икономика на търговията”

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност **доцент** по област на висше образование: 3.Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност Икономика и управление (търговия) в Стопанска академия „Д.Ценов“, гр. Свищов, обнародван в ДВ, бр.94 от 29.11.2019 г.

#### **1. Информация за конкурса**

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра Търговски бизнес / факултет „Производствен и търговски бизнес“ на Стопанска академия „Д.Ценов“, съгласно протокол № 5/23.01.2020 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 51/24.01.2020 г. на Ректора на Стопанска академия „Д.Ценов“.

#### **2. Информация за кандидата в конкурса**

В конкурса за “доцент”, като единствен кандидат участва **гл.ас. д-р Венцислав Емилов Перков**.

#### **Кратки биографични данни**

**Венцислав Емилов Перков** е завършил Стопанска академия „Д.Ценов“, гр. Свищов, спец.”Аграрна икономика”, съответно бакалавърска степен през 2002 г и магистърска степен през 2003 г. От 2004 до 2007 г. е редовен докторант в катедра „Търговски бизнес“. От 2007 до 2009 г. е асистент в катедра „Търговски бизнес“, от 2009 до 2011 г. е старши асистент, а от 2011 до 2012 г. е главен асистент в същата катедра. От 2012 до 2016 г. е

главен асистент в катедра „Търговски и туристически бизнес“. От 2016г. и досега е главен асистент в катедра „Търговски бизнес“. През 2010 г. защитава дисертация на тема „Бизнес среда за аграрно предприемачество“ по научната специалност 05.02.18 „Икономика и управление на отраслите (търговия)“ към Стопанска академия „Д.Ценов“, гр. Свищов. Венцислав Перков притежава множество сертификати за „Управление на проекти“, за „Виртуална учебна среда Moodle“, за „Обучение на обучители“ по Оперативни програми от ЕС, както и свидетелство за чуждоезикова специализация по полуинтензивна форма на обучение по английски - ниво В2 от НБУ. Венцислав Перков членува в Съюза на учените в България.

### **3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност**

#### *3.1. Изпълнение на количествените изисквания*

Според попълнената справка кандидатът за „доцент“ Венцислав Перков отговаря на всички количествени изисквания. Има повече от 5 години като преподавател, считано от 2007 и до сега – повече от 12 години. В справката за изпълнена заетост надвишава посочените минимума, както следва:

Отработени 1600 учебни часа през последните три учебни години при минимум 1200;

Разработени лекционни курсове с учебни програми в бакалавърската степен – 3 в колектив;

Издаден учебник от колектив при катедрата „Въведение в търговския бизнес“ - тема VII;

Представени са свързани с учебната дейност материали: „Оценка на бизнеса“ – тема III и Методика за написване на дипломна работа, предназначена за дистанционно обучение (с.60-62).

Има участие в два научни проекта.



Публикувани монографии и студии – 1 монография „Проблеми и перспективи пред обратната логистика в България“ – 100 т. и 2 самостоятелни студии – „Възможности за внедряване на обратната логистика в България – 15 т. и „Класификация на европейските държави според степента на развитие на електронната търговия от типа В2В“ – 15 т.; две студии в съавторство – общо 7 точки

Има голямо участие с доклади на научни конференции – 19 доклада – общо 180 точки; в т. ч. има 3 участия на конференции в чужбина

Публикувани статии – 1 „Бариери пред внедряване на обратната логистика; в България“ в електронно сп. „Диалог“ – бр.4/2016 (14 с.) – 10 т.

Цитиран е като автор 14 пъти, което носи 55 точки.

В обобщение мога да заключа, че количествено гл.ас. д-р Венцислав Перков надвишава изискванията от количествената карта – 452 точки при необходими 300.

### *3.2. Изпълнение на качествените изисквания*

Тъй като конкурсът е за академичната длъжност **доцент** не може да се очаква кандидатът да отговаря на най-високите качествени изисквания за професор, а именно притежание на почетни титли, развитие на нови изследователски направления или членство в научни редколегии на научни списания или в ръководните органи на международни или национални организации. Също така не е имал правото да участва в жури за хабилитации. Не е бил гост преподавател в университети в чужбина и не е участвал в програмни съвети, нито е ръководил дипломанти.

Главната дейност на **гл.ас. д-р Венцислав Емилов Перков** е консултант и водещ програми по обучение. Участва в два проекта: „Възможности за усъвършенстване на управлението на взаимоотношенията на търговските посредници в условията на икономическата криза“ и „Изследване възможностите за приложение на обратната логистика в България“.

Становището ми е, че кандидатурата на **гл.ас. д-р Венцислав Емилов Перков** съответства на качествените критерии, приети от Академичния съвет на СА.

#### **4. Оценка на учебно-преподавателската дейност**

**Д-р Венцислав Емилов Перков** е автор на самостоятелен учебник „Търговско моделиране. Приложение на математически методи и модели в търговската дейност“ и е разработил лекционен курс по дисциплината в ОКС „бакалавър“ със силна практическа насоченост.

По време на семинарните занятия той поставя казуси и провежда тестове. Положителното в неговата работа със студентите е постигнатата интерактивност, дискусии във форуми и продължение на обучението на студентите извън учебните часове.

**Гл.ас. д-р Венцислав Емилов Перков** е с богат опит в преподаването. Той е в катедрата вече повече от 12 години. Преподава „Търговско моделиране“, „Организация и технология на доставките“ и „Договаряне и логистика на проекти“ в ОКС „Бакалавър“. В центъра за дистанционно обучение работи като преподавател, титуляр и консултант по дисциплините „Икономика на търговията“, „Организация и технологии яна продажбите“, „Управление на собствеността“, „Търговска политика“, „Борси и борсови операции“, „Проектно консултиране“ в няколко магистърски програми.

#### **Обща характеристика на представените научни публикации**

##### **Общо описание на представените материали**

Кандидатът **гл.ас. д-р Венцислав Перков**. участва в конкурса с:

- Публикации – 30 броя, от тях:
- Монографии – 1 брой 160 страници
- Учебници – 2 броя общо 251 страници
- Студии – 4 броя общо 85 страници
- Статии – 1 брой 14 страници



- Доклади – 19 броя общо 140 страници
- Проекти – 2 броя общо 20 страници
- Общо 670 страници

## **5. Оценка на научно-изследователската дейност**

### **5.1. Основните направления в изследователската му дейност са:**

Обратна дистрибуция – монография, статия и доклади

Управление на верига доставки – монография и доклади

Логистичен мениджмънт - доклади

Тенденции в търговията на дребно - доклади

B2B електронна търговия - студия и доклади

Туристически бизнес - студия и доклади

*Обобщение на получените **научни и научно-приложни** резултати.*

Д-р Венцислав Перков има 4 студии, от които две самостоятелни и две в съавторство. От самостоятелните първата е във връзка с монографията и се отнася до възможностите за внедряване на обратната логистика. Втората се отнася до класификацията на европейските държави според степента на развитие на електронната търговия B2B, направена с помощта на клъстърния анализ. Съдържанието на докладите може да се групира в няколко направления: обратна логистика, УВД, логистичен мениджмънт, икономически зависимости в туристическия сектор, търговия на дребно. Във всички негови публикации има сериозни научни изследвания и са постигнати практически резултати.

### *5.2. Преценка на монографията като самостоятелен обект на рецензиране.*

Монографията „Проблеми и перспективи пред обратната логистика в България” е написана в обем от 160 стандартни страници. Структурирана е в три глави. В първа глава е изяснена същността на обратната логистика, изследвана на различни нива и обхват. Дефинирани са всички дейности и факторите, влияещи върху тях. Втора глава е важна с предложените техники

на измерване и методи за обработка на резултатите. Предложена е ефективна методика за изследване възможностите за внедряване на обратната логистика. В третата глава методиката е апробирана и са направени съответните изводи и би могла да е полезна в практиката.

## **6. Оценка на научните и научно-приложни приноси**

### *6.1. Научни приноси*

Приносът на автора в монографията „Обратна логистика“ е значим. Направено е пространно, многообхватно и задълбочено изследване на въпросите на обратната логистика. Разгледана е като управленска концепция. Анализирани са факторите за обратна логистика, отрицателните като бариери, а положителните като мотиватори. Изяснено е управлението на веригата доставки и ролята на електронното интегриране на процесите в УВД. Изяснена е взаимовръзката между управленските функции на логистичния мениджмънт и изпълняваните цели с обособяване на логистични компетенции. Изведени са три теоретични критерии за B2B електронната търговия, отразяващи нейната еволюция в ЕС.

### *6.2. Научно-приложни приноси*

Монографията има принос с учебно-методичен характер. Така например част от съдържанието може да се използва при обучението на студентите за разработване на казуси. Подходът на използване на case study, при който се прилагат статистически и симулационни методи.

В монографията е разработена собствена методология, апробирана на българския пазар. Направеното емпирично проучване доказва тезата, че движеща сила за обратната дистрибуция е конкуренцията.

Анализирани са тенденции в търговията на дребно с помощта на еднофакторни и многофакторни регресионни модели, чрез които се разкриват зависимости между спестяванията и очакванията на потребителите. В тези свои проучвания д-р В. Перков достига до изводите, че търсенето, конкуренцията на пазара и несигурността на икономическата среда влияят най-силно върху показателя на доверие в търговията на дребно.



Студиите и докладите имат практическа приложимост за установяване на степента на важност на обратната логистика за мениджърите, за корпоративната и социалната отговорност на фирмата.

В тази група има и прноси с учебно-методичен характер. Прилагат се интерактивни методи на обучение, анкетни проучвания и използване на специализиран софтуер за обработка на получените данни.

### 7. Критични бележки и препоръки

В литературните източници на учебника по „Търговско моделиране. Приложение на икономико-математически методи и модели в търговската дейност“ липсват класическите учебници на проф.д.и.н. Крум Александров и на проф. д.ик.н Цветан Йончев „Приложение на икономико-математическите методи и модели в търговията“, издадени в УИСС. Би било полезно глас. Перков да се запознае с тяхното съдържание, което ще обогати едно второ преработено издание на неговия учебник за в бъдеще.

Имам препоръка към кандидата за доцент Венцислав Перков да пише повече научни статии в списания с научна редакция, а също и в реферирани списания с Impact factor като Scopus и др.

### Заклучение

Всичко това ми дава основание да твърдя, че глас. д-р **Венцислав Емилов Перков** отговаря на условията на ЗРАСРБ, Правилника за неговото прилагане и Правилника за организиране и провеждане на конкурси за придобиване на академични длъжности и убедено заявявам своето положително мнение, че той има необходимите качества и достатъчни научни публикации, за да бъде избран да заеме академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност Икономика и управление (търговия )

9.03.2020 г., гр. София

Подпис: .....